

沙漠精灵

单成元

朋友老杨和老李打来电话,周末打算来五彩湾古海温泉游玩。

朋友泡完温泉要去游览北庭故城,我建议从216国道走。

夕阳西下,落日犹如红豆高悬,把相思撒满天空,让荒漠变得梦幻缤纷、色彩斑斓,妩媚、俏丽、俊美。妻子最喜爱的红柳成簇,在暮色霞光中翩翩起舞,枝头摇曳、舒展纤手将火红娇艳的色彩送入眼帘。野驴、黄羊、狐狸等多种沙漠精灵在荒漠植被中掠过,留下一张张剪影。

刚驶出五彩湾不久,老杨突然指着路边不远喊道:“狐狸,两只狐狸!”

老李连忙把车停下,顺着老杨指的方向望去。

我仔细辨认:“什么狐狸,那是两只狗!”

“是吗?”老杨不信邪地看了看。

再次出发,老杨不再咋咋呼呼,但两只眼睛却滴溜溜地透过车窗四处张望。

车子突然降速,打着双闪轻轻滑停在路边。

我问老李:“怎么了?”

“嘘!看前面那个大沙丘。”

“有啥?上面就几棵梭梭。”老杨也从后排伸出头来。

老李努力指着那几棵梭梭:“看梭梭后面。”

仔细望去,梭梭间隙中间露出白白的屁股蛋,那是黄羊的屁股,黄羊是国家保护动物,全身毛呈黄褐色,但屁股蛋却是雪白的,很好辨认。

黄羊啃着雪地枯草,边吃边抬头望向四周,片刻转过身来,瞥向我们这边。我敢肯定它绝对看到了我们,但因距离足够远,倒也不怕。

老杨轻轻拿着相机拍照,不敢多向前一步,怕惊扰了它。

又有一大一小两只黄羊从坡下爬上来,是一家三口。

很庆幸,我们足足观察了七八分钟,也没有一辆车经过。

老杨拍了数十张,直到黄羊带着它的家人离去。我注意到老杨和黄羊离开时都回头望了对方一眼。

车辆继续行驶,老杨在后排一边捣鼓着相机,一边不停地碎嘴子:“黄羊的屁股怎么会这么白?对了,你们说别人是拍马屁,咱们是不是拍羊屁。”

惹得我俩哈哈大笑,我接着老杨的话说:“你拍到黄羊不算啥,我们去年救过一只黄羊。”

他俩一下来了兴趣,问是怎么回事?

去年七月份的时候,刚下过雨,一只黄羊幼崽跑到河沟里面去找水喝,却陷入泥中,越挣扎陷得越深。它微弱的叫声被路人发现,我急忙组织人员施救。本来松软的沙土被雨水浸泡后更松软了,人员无法靠近。还好附近有一施工工地,老板很热情,主动把吊车开了过来,人站在吊车钩上,吊车臂延伸到河沟中间,缓缓下降到黄羊幼崽上

面,将它抱了出来。回到社区,我们用水把小家伙清洗干净,女同志们还拿出吹风机给它吹干。这只黄羊幼崽后来被保护区管理中心的同志接走了。

两人听得啧啧称奇,老杨还惦记着前面把狗认成狐狸的糗事,不甘心地从手机里翻出一段视频让我看,视频显示阿尔泰地区雪林里一只小狐狸在路边被路人喂面包,小狐狸憨态可掬,吃得开心,路人喂得也开心。

看视频的老杨看得也很开心:“小狐狸眼睛像宝石一样,成了精就是聊斋。”

道路限速八十,我们的车速只有四十左右,老李也在期盼我们会有什么发现。

我坐在副驾驶上,突然发现右前方有一团黑影在动。我示意老李慢慢停下车,对后排的老杨说你们的聊斋来了。

那只狐狸不像宣传片或电视中那样美丽而有精神,棕红色的毛沾了不少土。老杨拿出半块方便面,尝试着喂狐狸。

不等老杨走近,狐狸猛然飞身转入沙丘后面不见了。

老杨很疑惑,不是狐狸通人性,喂它不跑吗?

我说,那是个例吧。这样挺好,野生动物要有足够的警惕心,还是和人类保持距离为好,如果通了性,万一遇到心怀不轨的人会很危险。

我告诉老杨:“动物会失去自由,心怀不轨的人也会失去自由。这儿的野驴、野马、狐狸、黄羊等都是国家保护动物,动了这些精灵都会判刑的。”

远处太阳渐渐下山,夕阳将炽红映满天空,天空下沙漠白雪皑皑,这里是动物的家园,孕育着各种神奇的生命。

车子驶出沙漠,老杨很是遗憾,没有见到野马和野驴。

准东有个叫金盆湾的地方,离五彩湾古海温泉二十多公里。金盆湾两条马路之间有一片洼地,夏天时长满了芦苇和各种水草植被,可以称得上水草丰茂。因车辆行人较多,平时是鸟儿的天堂,其他动物很少会来。今年冬天却来了个“霸主”,一只成年野驴,四肢细长,毛色呈棕褐色,脖颈下半部和腹部呈白色。“霸主”长期驻扎在这里,有时会跑到马路上,或站在路边看着过往的行人、车辆,或站在马路中间,仗着自己“保护动物”的头衔,喷着响鼻蔑视着过往的车辆。车辆只能停下来,也不敢鸣笛,怕惊动了野驴,驴脾气上来踢坏了车子,它可不赔。“霸主”看到车辆认怂停下,车内人拿着手机拍照,才慢慢迈着“霸主”的脚步回到自己的领地,享受美食去了。这只“霸主”现在成了网红,还有人专门驱车来拍它。

老杨听完大呼不可思议,老李则说正常啊,这和拿面包喂狐狸一样,都是人与自然和谐相处的表现,也说明准东不但是工业好,环境保护也好。

小白菜

陈迁

有朋友问我:“在你家的花园里,常种的是哪一种菜?”我不假思索道:“小白菜”。

小白菜富含蛋白质、脂肪、粗纤维、碳水化合物、酸性果胶、钙、磷、铁等矿物质及多种维生素。它鲜嫩多汁,入口即化,肉炒小白菜,味美可口,大人小孩都爱吃。新疆人的午餐,若是小白菜炒肉拌面那是最好不过的了。

小白菜不仅好吃,也好种。在北方常种的蔬菜里,小白菜属于最普通的绿叶菜。

每年开春,雪一化尽,就到了种菜时节,我也开始考虑花园里的两畦菜地怎么来种。西边那畦地,除了南面的五行韭菜外,剩余的地种小白菜,根据行距能种六行。

小白菜的种植并不复杂,首先将上年秋天翻过的菜地再翻上一遍,在翻地过程中,碰到大土块,要将其敲碎。然后用钉耙将地整平。接着,在整理好的地里开出一条条笔直的浅沟,沟不能太深,深了影响出苗。将一粒粒种子用手均匀丢入沟中,掌握好株距。用土覆盖,用脚踩平。种完后就浇水,要掌握好水的流量,水不能太大,水大了会将地冲成沟槽。

随后就是根据土壤湿度,按时浇水、除草、消灭病虫害等。只要是施农家肥,杂草肯定多,杂草好除,用手拔或用小铲挖即可除尽。消灭病虫害,我将煮沸后的莫合烟水冷却后喷洒,这样既灭了病虫害又保证了蔬菜的绿色无公害。

去年年初,我将头茬菜的种植时间提前到三月十日,可这时候天还凉,种子不发芽。这个问题我早就想到了,小白菜一种完,马上便搭了一个温棚,将五行韭菜也一同罩进棚里。有了温棚,地温增高,菜长得快。到四月初,小白菜已经成了餐桌上的美味。

五月初,小白菜、菠菜、小水萝卜、韭菜轮番打卡,称霸我家餐桌已经一个多月了,我将头茬菜适时起获,将地腾空,开始移种西红柿、辣椒、茄子、黄瓜等。

立秋后,黄瓜和茄子遭到蚜虫侵害,我将剩余的黄瓜和茄子全部起获,将地翻过,又种上了小白菜。到了九月初,小白菜能吃了,秋天的小白菜味道不错,鲜嫩可口,这畦小白菜等于是今年的第三茬菜,土地利用率够高的了。

种菜怡情,乐在其中,既锻炼了身体,又吃上了放心菜,这是一种幸福。

万事万物都是一个理儿,若将一件事做好,必须用心用力,一分耕耘,一分收获,功夫用在哪儿,成绩就出在哪儿,这也是由种菜得到的启迪吧!